

# 国民经济核算体系的方法论

●郑菊生

## 一、国民经济核算体系特有的基本方法是平衡方法和平衡模式

国民经济核算体系的方法和模式取决于国民经济核算体系的性质、功能和内容。国民经济核算体系是反映国内(民)生产总值的生产、分配和使用等来龙去脉的国民经济会计。它提供用于描述、分析国民经济运行和结构全貌的系统信息,从而成为社会主义市场经济体制下进行宏观经济调控的有效工具,并能推动统计工作的现代化。

国民经济核算体系的主要内容是:国内生产总值、投入产出、资金流量、资产负债以及国际收支等核算。它们分别表达:国内生产总值的总量和结构、产品和劳务的投入与产出、资金的来源与使用、资产的流量与存量、国际间的收入与支出等一系列互相对应的数量关系。国民经济核算体系中各种互相对应的数量关系,就是数量上的平衡关系。它们的具体表现有:相等关系、衔接关系、协调的比例关系以及相应的发展关系等。反映数量上平衡关系的方法和模式,就是平衡方法和平衡模式。它们与国民经济核算体系的内容是互相适应的,是国民经济核算体系特有的基本方法和基本模式。

数量上的平衡关系,总是就某一时间而言的,它是数量上的静态表现。国民经济是动态的。在现实的经济运行中,各个单位、部门、地区、环节或部分之间的发展,有快有慢,增长幅度有大有小。经过一段时间的发展、变化,有关方面原来的平衡关系会被打乱,形成数量上的不平衡。也就是说,使

原来的经济结构变为新的经济结构。为了推动国民经济进一步发展,又需要研究新的平衡条件和数量关系。国民经济的发展,总是表现为:“不平衡——平衡——不平衡——……”的过程,而且不平衡是经常的、绝对的,平衡是暂时的、相对的。

研究经济的运行和结构时,通常是从平衡出发的。各种数量平衡关系,是测定各种经济关系中数量差距从而分析其合理程度的依据和标准。研究平衡,必须着眼于发展。由于经济发展的不平衡,引起经济结构的变动,打破原来的数量平衡关系,形成新的数量平衡关系。

国民经济核算体系就是遵循以上原理建立特有的方法和模式,用于全面反映经济总量和结构中各个不同方面之间的平衡和不平衡的数量关系。在国民经济核算体系的各个组成部分中,根据具体内容建立各种具体的平衡方法和平衡模式。

## 二、国民经济核算体系中的一般平衡表和棋盘式平衡表

我国的国民经济核算体系试行方案,围绕上述五大核算的内容,分为两部分:第一部分为一系列社会再生产核算表;第二部分为一系列经济循环帐户。

在第一部分社会再生产核算表中,有五张基本表:(1)国内生产总值及其使用表;(2)投入产出表;(3)资金流量表;(4)国际收支平衡表;(5)资产负债表。它们分别表示五大核算的最后结果,而且都是价值量核算表。在第一部分中,还

有八张补充表：（1）人口平衡表；（2）劳动力平衡表；（3）自然资源表；（4）主要商品资源与使用平衡表；（5）企业部门产出表（V表）；（6）企业部门投入表（U表）；（7）财政信贷资金平衡表；（8）综合价格指数表。有的补充表内容属于重要的非价值量核算，如补充表系列中的（1）、（2）、（3）、（4）表；有的则属于价值量核算，是基本表某些内容的扩展，如补充表系列中的（5）、（6）、（7）、（8）表。

第一部分社会再生产核算表的模式是一般平衡表和棋盘式平衡表。一般平衡表，可以由合计数相等的两组互有联系的指标体系（或项目）所组成的表格，如基本表中的（1）表和补充表中的（4）、（7）表；也可以是由一系列在数量上互相衔接的指标体系（或项目）所组成的表格，如基本表中的（3）、（4）、（5）表以及补充表中的（1）、（2）、（8）表。

棋盘式平衡表，也可称为矩阵式平衡表，它用于反映产品与产品之间、部门与部门之间、地区与地区之间在生产和消耗、收入和支出、调入和调出等方面的相互联系和平衡关系。在这种表格中，主栏和宾栏所列项目的名称、数目和顺序完全相同或互相一致。也就是说，主栏的行数与宾栏的列数是相等的，横行与纵列交叉，形似棋盘。基本表中的（2）表和补充表中的（5）、（6）表，就属于棋盘式平衡表。在这些表中，把产品部门或企业部门按一定顺序排列，每一个部门按同样的顺序分别在表格的主栏和宾栏出现一次，纵横交叉，互相对应。垂直方向（纵列）表示“投入”，它说明各个部门的生产消耗构成，即价值构成；水平方向（横行）表示“产出”，它说明各个部门产品的分配使用方向。

补充表中的（3）表是一张一览表。因为自然资源的内容不需要用平衡表形式表

示。

在一般平衡表和棋盘式平衡表上，能反映各种结构和有关数据之间的联系，但不能象第二部分经济循环帐户那样表达各个数据的来龙去脉。

### 三、国民经济核算体系中的帐户法、“T”字式和矩阵式帐户平衡表

基本表的数据，是根据第二部分中各有关帐户平衡表的数据综合而来的，也就是说，帐户平衡表是基本表的基础，基本表是帐户平衡表的综合。

我国国民经济核算体系试行方案的第二部分经济循环帐户，包括三组帐户体系和一张矩阵表：（A）国民经济帐户体系。它包括：国内生产总值帐户；国民可支配收入及支出帐户；投资帐户；对外交易帐户以及资产负债帐户。（B）机构部门帐户体系。它包括：生产帐户；收入及支出帐户；投资及金融帐户以及资产负债帐户。（C）产业部门综合帐户。它实际上是把各个产业部门的生产帐户合并而成的综合表。如果把中间投入按照各个产业部门的主产品进行细分，产业部门综合生产帐户就变成了投入产出核算中的投入表（U表）。（D）经济循环矩阵。它连接各个帐户的基本内容，能概括地描述国民经济循环的全貌。

上述（A）、（B）、（C）、（D）之间的关系：首先，（A）与（B）的内容是一致的，（A）的数据是（B）的数据的汇总，（B）的数据是（A）的数据的基础。其次，（C）属于生产帐户，它与（B）的关系，除了部门分类不同、表中列有“物质产品净值”外，其他内容与（B）中“生产帐户”相同，也就是说，（B）含有（C）的内容。第三，（D）是（A）中五大帐户基本内容的连结，也是第一部分五大基本表内容的连结。

第二部分中的帐户平衡表，是利用会计

中的帐户法记录数据的。帐户法，就是根据  
需要设置一系列帐户，在各个帐户中，采用  
复式借贷记帐法，记录支出和收入、资金运  
用和资金来源、资产和负债等的增减金额。  
对每一项经济活动（交易）来说，要以同样  
的金额在有关帐户的“借方”和“贷方”  
（或“增加”和“减少”，“收入”和“支  
出”）作记录，记录过程是“有借必有贷”，  
记录结果是“借贷必相等”。

在第二部分的帐户体系中，设置一系列  
综合帐户，并采用复式借贷记帐法，记录社  
会再生产过程中各种流量和存量，从而反映  
国内生产总值和国民收入等的来龙去脉。关  
于借、贷方的主要内容如下：

借 方	贷 方
支出增加	收入增加
资金运用	资金来源
资产增加	负债增加

反映帐户体系数据，有两种模式：“T”  
字式帐户平衡表和矩阵式帐户平衡表。

在“T”字式帐户平衡表中，左方表示  
借方，右方表示贷方。每一笔交易（经济活  
动）在“T”字式帐户平衡表中都要登记两  
次：一次登记在某一帐户的借方（支出、资  
产等），另一次登记在相应帐户的贷方（收  
入、负债等）。同时，每一笔交易的摘要也  
要记录两次：一次记录在借方帐户上，另  
一次记录在贷方帐户上。每个帐户的借方合  
计数与贷方合计数都是相等的，也就是说，  
借贷双方是平衡的。

矩阵式帐户平衡表，就是把所有帐户都  
列在一个由横行和纵列交叉组成的棋盘式表  
格（即矩阵表）中。各个帐户名称，按同样  
的顺序，排列在主栏的横行和宾栏的纵列。  
一般说来，横行表示各个帐户的贷方（表示  
收入或资金来源的增加），纵列表示各个帐

户的借方（表示支出或资金运用的增加）。  
横行和纵列交叉所形成的每一格位置，可以  
分别表明格内数字的两个有关帐户（或项  
目）。因此，每笔交易数字，只需要在它所  
属项目的横行和纵列交叉的格子内记录一  
次。

我国国民经济核算体系试行方案中的  
“经济循环矩阵”是划分为11个帐户的矩阵  
式帐户平衡表。它可以反映社会再生产的全  
过程。它遵循的基本原理是：利用前一年结  
转过来的实物和金融资产（用“期初资产”  
帐户反映），进行生产活动（用“生产”帐  
户反映）；其成果形成收入并进行分配（用  
“收入分配”帐户反映），一部分用于消费  
（用“消费”帐户反映），一部分用于投资  
（用“投资”帐户反映）；产品、劳务和资  
金既有输出国外，也有输入国内（用“国  
外”帐户反映）；期初资产加上投资，并对  
本期发生的资产价值的变动进行重新估价  
（用“调整帐户”反映），就得出转入下  
一年的实物和金融资产（用“期末资产”帐  
户反映）。从“经济循环矩阵”的内容可以看  
出，它把国民经济核算体系中五大核算的  
内容串连在一起，全面反映国民经济的运行  
和结构。

对国民经济核算体系中的数量平衡关  
系，还可以用经济方程式和图示法表示。

在国民经济核算体系中，采用平衡方法  
和平衡模式，有许多优点，如：能清晰反映  
数据的来龙去脉以及数据之间的关系；保持  
数据的层次结构和逻辑程序；避免统计数字  
的随意性，保证数据完整、正确；便于数据  
分析。

#### 四、国民经济核算体系中数量的平衡和 差额

在国民经济核算体系中，利用平衡方法  
和平衡模式进行核算，要求总量和结构之  
间、有关项目的数量之间达到平衡。但是，

核算的结果常会产生不平衡。国民经济核算体系中数量上的不平衡有以下几种情况：

(一) 互相对应的事物之间，客观上存在数量上的差额。因此，在利用平衡方法和平衡模式时，就需要设立平衡项目，用以反映达到平衡的内容和数量界限。例如，国际收支平衡表中的“储备资产增减额”就属于平衡项目。它与国际收支总差额是互相对应的，两者金额相等，正负相反。

(二) 进行国民经济核算，需要广泛利用各个有关专业部门的统计数据，还要作专门的调查统计，以取得平衡模式所需要的各种总量（合计数）以及反映总量结构的一系列分项数据。由于收集数据的渠道不同，通常会出现有关数据之间不衔接。例如，实际统计的分项数据之和（如总消费、总投资与出口净额之和）不等于实际统计的总量数据（如国内生产总值）。这种差额，可以用

“误差与遗漏”表示。“误差与遗漏”是衔接有关数据的平衡项目，它的容许范围取决于数据使用者的要求。

(三) 国民经济核算体系中的有些数据，可以通过抽样调查取得。这时，数据会产生抽样误差。抽样误差的容许范围也取决于数据使用者的要求。

(四) 其他不符合实际的误差。如计算差错以及虚报、瞒报等引起的误差。对于这类误差，需要寻根追源，把它们纠正或控制在最低限度。

对以上各种误差作出切实的反映或必要的处理以后，就可以利用平衡模式中的数据，研究各种经济结构和经济关系。

平衡方法和平衡模式是国民经济核算体系特有的基本方法。当然，在收集和分析国民经济核算体系的数据时，还需要应用其他各项统计所通用的调查和分析方法。

---

(上接第63页)

编制出来的股份制企业财务与会计报表，才是符合要求的。因此，股份制企业有关人员，特别是财会人员系统地学习股份制财务会计实务，学会正确地进行操作，是至关重要的。本书在这方面可满足读者的需要。比如，书中会计报表和合并会计报表这两个部分实务性强的特色，就颇为明显。无论是资产负债表、利润表及其附表的编制，还是财务状况变动表的编制、现金流量表的编制，作者在撰述时，都是十分细致、具体而周全，使读者学了就能用。特别应当指出的是，书中关于会计报表的分析与运用，其实用性尤为突出。

股份制企业的经营管理部门分析和运用会计报表，目的是检查本企业在一定的会计期间的经营管理业绩，挖掘潜力，加强管理，提高效益。而股东们分析和运用会计报表，其目的主要是了解和评价企业的经营业绩、发展趋势，从而确定重大的经营方针和正确的投资决策。此外，债权人也需要及时研究和分析会计报表，目的是为了正确评价股份制企业的财务状况，特别是短期与长期的偿债能力，由此作出正确的信贷决策。至于股份制企业的主管部门，还有税务等部门，也要分析和运用股份制企业的会计报表，目的主要是为了确定对股份制企业的管理方针和充实、修订有关股份制企业的法规、制度等。总之，在实际工作中都要通过对会计报表的正确分析和运用，来评价股份制企业的经营管理状况和各种业绩。为此，书中系统地介绍了会计报表分析方法——比较分析法、比率分析法和趋势分析法，它们均有较强的实务操作性，给了读者许多有益的启示。